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Către:   Victoria Belous,  
              Ministru al Finanțelor 

 

Nr. 25 din 13 martie 2025 

 

Ref.: Proiectul de modificare a Titlului IV din Codul fiscal nr. 1163/1997 – suplimentar  

 

Stimată Doamnă, 

Vă salutăm din numele Asociației Patronale „Camera de Comerț Americană din Moldova” (în 
continuare „AmCham Moldova”). 

Urmare a consultărilor publice și a examinării repetate a proiectului de modificare a Titlului IV dn Codul fiscal, care 
vine să ajusteze legislația națională cu privire la accize la Aquisul Comunitar European, suplimentar la scrisoarea nr. 
10 din 04 februarie 2025, se prezintă următoarele comentarii: 

• Cu privire la cota  accizelor micșorată acordată micilor producători de bere 

Introducerea unei cote a accizei la bere redus la 50% pentru producătorii cu un volum de producție anuală mai mic 
de 200 000 hl (volum maxim permis in UE) pune povara achitării integre a volumului accizelor doar pe umerii unui 
singur producător local. La ora actuală, acest tip de acciză micșorată nu se aplică în toate țările, iar unde se aplică, 
volumele scutite pot fi mult mai mici. 

De exemplu, în Austria – max. 50 000hl,  în Danemarca – max. 20 000 hl, Ungaria – are 4 accize diferențiate pentru 
micii producători, dar permite un volum nu mai mare de 125 000 hl, Italia – 10 000 hl. Ca și volum al pieței, Moldova 
este comparabilă cu Estonia, care nu practică accizare diferenția. 

Pentru comparație, vă prezentăm volumele pieței de bere din țările europene  comparativ cu Republica Moldova 
și care este raportul procentual al 200 000 hl față de volumul general, ceea ce demonstrează că pentru Republica 
Moldova cifra de 200 000 hl este irelevantă și mult prea generoasă. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Din aceste cifre reiese că un volum maxim adecvat permis pentru o micșorare a accizei in cazul Republicii Moldova 
ar fi de maxim 12 000 hl, valoare pe care o considerăm important de a fi utilizată drept referință. 

 

Țară Volumul pieței (hl) Raport procentual 
200 000hl/vol. pieței 

România 15 mln 1,25% 

Polonia 37 mln 0,54% 

Spania 37 mln 0,54% 

Germania 75 mln 0,26% 

Belgia 23 mln 0,86% 

Regatul Țărilor  de Jos 23 mln 0,86% 

Franța 22 mln 0,9 % 

Republica Moldova 1,2 mln (estimativ) 16,6% 

https://msign.gov.md/
https://www.facebook.com/share/p/15fnxJRj4m/
https://cancelaria.gov.md/sites/default/files/document/attachments/134-mf-2025.pdf
https://amcham.md/?go=news&n=4173
https://amcham.md/?go=news&n=4173
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• Cu privire la Anexa nr.1 din proiectul Titlului IV 

Cotele accizelor care sunt stabilite pentru anul 2030 sunt planificate cu foarte mult timp în avans. De asemenea, 
este de remarcat și faptul că au fost ajustate doar cotele pentru tutun și produsele din tutun, iar pentru celelalte 
poziții tarifare cotele au fost păstrate la nivelul anului 2026. 

Acordul de Asociere cu UE prevede punerea în aplicare a Directivei 2011/64 pentru atingerea nivelului minim al 
accizelor de 90 Euro / 1000 țigarete, iar acest nivel de acciză urmează a fi atins în anul 2027. Respectiv, nu există 
premise de a avea un ritm accelerat de creștere a accizei în perioada 2028-2030. Or, nivelul propus pentru anul 
2030 presupune o creștere accelerată a accizei în medie cu 10 euro în fiecare an, ceea ce este în măsură să 
destabilizeze pița produselor din tutun. Această creștere bruscă ar putea încuraja consumatorii să se orienteze 
către produse de pe piața neagră, afectând astfel veniturile fiscale ale statului. 

Comerțul ilegal în Republica Moldova a atins un nivel de 9.8% în octombrie 2024, potrivit Ipsos Illegal Trade 
Research1. 

În acest context, propunem excluderea Anexei nr.1 din proiectul Titlului IV și completarea dispozițiilor tranzitorii, 
care vor stabili că, cu un an înainte de intrarea în vigoare a Titlului IV, Guvernul va propune Parlamentului spre 
aprobare Anexa nr.1 care va stabili cotele accizelor pentru o perioadă de 3 ani. 

O asemenea abordare va asigura aprobarea cotelor accizelor mai aproape de data intrării în vigoare a noului Titlu 
IV și va oferi timp suficient pentru aprobarea echilibrată a cotelor accizelor, precum și aprobarea acestora pe 
termen mediu. Aceasta va permite ajustarea cotelor accizelor în funcție de evoluțiile economice și de piață recente 
cu implicarea părților interesate în procesul de decizie, asigurând astfel o abordare mai echilibrată și sustenabilă. 

Vă rog să o considerați pe Veronica Sirețeanu, director adjunct, în calitate de persoană de contact din partea 
AmCham Moldova (veronicasireteanu@amcham.md) pentru ulterioara interacțiune la acest subiect. 

Cu această ocazie, AmCham Moldova își exprimă disponibilitatea  pentru  detalierea comentariilor și propunerilor 
adresate. 

 

Cu respect,  

 

Mila Malairău  

Director Executiv 
A.P. „Camera de Comerț Americană din Moldova”  

 

 

 
1 https://www.ipsos.com/sr-rs/illicit-trade-cigarettes-moldova-98-2024  
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